Martedì 12 maggio 2020 – in onda su Rai Storia, in anteprima assoluta, UNA CATTEDRA PER LAURA BASSI. BOLOGNA 1732  

Martedì 12 maggio alle ore 21.10 il canale Rai Storia trasmetterà, in prima assoluta, il docufilm Una cattedra per Laura Bassi. Bologna 1732, dedicato alla prima donna al mondo che ottenne una cattedra universitaria nonché prima socia dell’Accademia delle Scienze dell’Istituto di Bologna. 
[bookmark: _GoBack]Il docufilm, diretto da Alessandro Scillitani, ideato da Raffaella Simili, Professoressa emerita di Storia della scienza dell’Università di Bologna, e Miriam Focaccia, Ricercatrice di Storia della fisica presso il Centro Studi e Ricerche Enrico Fermi di Roma, farà parte del programma televisivo Italiani, prodotto da Rai Cultura e condotto da Paolo Mieli.
Si tratta di un evento molto importante per l’Accademia la quale, insieme ad altre istituzioni, ha patrocinato un’opera di alto valore e di grande significato realizzata da un Comitato scientifico del quale fanno parte sue socie effettive. Dopo la trasmissione, il filmato resterà patrimonio dell’Accademia. 
Ci ripromettiamo di celebrare con particolare solennità l’evento il prossimo autunno in occasione del Forum Laura Bassi, istituito nel 2011, centenario della sua nascita. 

Il trailer è disponibile sulla pagina facebook dell’Accademia: https://www.facebook.com/accademiadellescienzebologna.it/

